



以色列前总理阿里埃勒·沙龙因重度中风昏迷八年后,11日去世,终年85岁。

沙龙是一个有魔力的名字,犹太人称之为伟大的犹太战神,阿拉伯人则称他为可怕的恶魔。对于他曾有两句著名的评价,一句是:“战火频繁的中东战场只生育了一名将军,那就是沙龙。”另一句则说:“只要有沙龙存在,中东就永无安宁之日。”如今沙龙离开人世,中东的和平却依然遥遥无期。

▶1985年5月6日,时任以色列工业和贸易部长的沙龙参加议会会议。

新华/路透



沙龙的中国故事: 曾给江泽民 写信表歉意

在数十年的政治生涯中,媒体公开报道的沙龙访华只有一次。那是1997年,沙龙以以色列国家基础设施部部长身份访问中国。外界已经很难了解当时他和中国的相关官员达成了什么具体协议,但沙龙对这次访问的记忆始终深刻。6年后当中国驻以色列大使潘占林离任前向沙龙辞行时,沙龙还对潘大使回忆了和中国的交往。他颇为动情地表示,如果有机会再去中国,希望再看看中以示范农场和其他科技合作项目。

中以示范农场是1993年以色列总理拉宾访华时和时任中国总理李鹏确定的,选址在北京市的通州区,里面汇集了以色列各种农牧业科技成果。此后每当有以色列高级官员访问中国时,几乎都会选择到这里参观访问。

1997年沙龙访华时曾到这里考察建设情况。据说在通往农场的路上,沙龙遇到了中国农民,他饶有兴致地和农民们一块打麦子,并说自己也是农民。

实际上,沙龙曾经还有过一次访华的机会。2004年12月,主管外交的国务委员唐家璇访问以色列,这是2000年江泽民访问以色列之后近5年来到访该国的中国最高级别官员。当年江泽民访问以色列之际,沙龙以利库德集团主席的身份和江泽民晤面,双方均表达了加强往来的意愿。然而随后爆出了“费尔康事件”,即美国向以色列施压,迫使以色列撕毁向中国出售费尔康预警雷达的合同。这让中以关系陷入低潮。

在此事件中沙龙的角色颇为尴尬。前总理巴拉克中止了合同,而正是随后接替巴拉克担任总理的沙龙正式给江泽民写信,对无法续约表达歉意,同时在退还中国1.9亿美元前期费用之外,再赔偿中国1.6亿美元,共计3.5亿美元巨款。另一方面,与沙龙关系密切的国防部发言人公开强调,美国的施压是个“错误”。

在和沙龙的会晤中,唐家璇代表中国领导人正式邀请沙龙访华,沙龙当场就接受了访华邀请。然而由于沙龙此后专注于中东和谈,访华始终没有成行。2006年沙龙中风后一病不起,访华更是无从谈起。

从沙龙对中国的态度上看,他对发展对华关系也持一种积极的态度。比如2005年时任中国外长的李肇星访问以色列时,沙龙对他坦言,以色列对中国的友谊高度重视。沙龙也曾对中国驻以色列大使潘占林“私语”,自己对中国经济发展所取得的成就印象颇深。这位颇具战略眼光的政治家还注意到,以色列正掀起一股中国热,在以色列各大学学习汉语的人越来越多,去中国旅游的人也与日俱增。这些都将是两国加强往来的基础。 据人民日报

“武士”已去 和平难期

“王者”和刽子手

沙龙留在世上两种迥异形象:阿拉伯人憎恶的刽子手,以色列推崇的“王者”。

沙龙1928年出生于特拉维夫附近的马拉勒村,14岁时参加了以色列建国前的犹太军事组织“哈加纳”。他经历了1948年至1973年阿以爆发的四次中东战争,历任步兵连长、戈兰旅指挥官、伞兵旅旅长、北部军区司令、装甲师师长和南部军区司令等职。

1953年10月,沙龙负责组建和指挥的101部队一举炸毁约旦河西岸村庄吉卜亚内40多所房屋,导致69名阿拉伯人平民死亡。沙龙事后辩称,他当时误以为房屋是空的。

而在1973年10月“赎罪日战争”即第四次中东战争爆发后,已经步入政坛的沙龙重返部队,出任装甲师师长。他冲锋在前,头部受伤,包扎绷带继续作战,极大鼓舞了以色列军队士气。沙龙也因此被以色列视为“战争英雄”,他的自传书名《武士》。

结束对加沙占领

以色列政坛强人辈出,但几乎只有沙龙称得上“王者”。现任总理本雅明·内塔尼亚胡、前总

理埃胡德·奥尔默特、现总统希蒙·佩雷斯等无论资历,还是人气,都无法与沙龙相提并论。以色列媒体把沙龙称为开国总理本·古里安之后“第一人”。

战场上冲锋陷阵,屡建奇功的沙龙在巴以问题上素以强硬著称。沙龙曾一度反对巴以和谈,反对建立独立的巴勒斯坦国。1998年,巴以在克林顿政府的努力下签署了怀伊备忘录。由于沙龙的强烈反对,巴以和谈陷入僵局。2000年9月,沙龙强行进入有争议的圣殿山地区,引发了一场长达5年的巴以流血冲突。

不过2001年沙龙出任政府总理后,逐渐调整其在巴勒斯坦问题上的强硬立场,特别是在2002年6月美国总统布什提出有条件支持巴建国的中东和平计划后,沙龙在巴以问题上的态度出现微妙变化。同年12月,沙龙首次提出一项巴勒斯坦建国方案,同意巴有条件建国。

沙龙在1977年出任农业部长后推行定居点计划,在约旦河西岸和加沙地带大肆兴建犹太人定居点,由此得名“定居点之父”。然而,也正是沙龙,2005年8月15日,沙龙政府启动酝酿近两年的单边行动计划,随后一个月内成功完成加沙地带和约旦河西岸共计21个犹太人定居

点的撤离行动,结束对加沙长达38年的占领。

沙龙时代戛然而止

沙龙并非一开始就主张“单边撤离”。他的思想经过转变,最后认为,以色列应该根据地缘政治利益和人口分布特点来划分边界,在保留西岸大型犹太人定居点的同时,果断拆除小型定居点。这一计划在国际上赢得好评,即便是曾经与沙龙“保持距离”的人也开始相信,只有他能够为和平进程“拍板”。

从“鹰派”变身“鸽派”或者“中间派别”,沙龙向世人展示其政策务实的一面。对阿拉伯世界而言,沙龙曾经是“推土机”也好,“刽子手”也罢,至少他的政治意图已经为人熟悉。然而,就在他的下一步打算逐渐浮出水面之时,沙龙陷入了昏迷。

2005年11月21日,沙龙因党内纷争退出利库德集团,组建前进党,准备参加即将于2006年3月28日举行的议会选举。2005年12月18日,沙龙因轻度中风入院,20日出院。2006年1月4日,沙龙因重度中风再次入院。虽然他当时生死未卜,以色列媒体仍异口同声地宣告:沙龙时代就此结束。

综合新华社消息



1973年10月,第四次中东战争爆发,沙龙(中)与时任以色列国防部长摩西·达扬(左)新华/法新



1998年10月21日,沙龙与阿拉法特在美国出席中东和谈会议时相顾无言。新华社发



1982年7月15日,时任以色列国防部长沙龙携妻子莉莉参加在以空军基地举行的航空展,沙龙开怀大笑。新华/路透

神康医院
济南
主治:失眠抑郁 精神疾病 心理疾病
0531-88120120
济南市历下区工业南路41号
www.jnsky.com

周围血管病医院
济南
主治:静脉曲张、脉管炎 动脉硬化闭塞症
0531-81301111
济南市中区济微路125-7号
www.jnjmqzzy.com

血管瘤医院
济南
主治:婴幼儿血管瘤、鲜红斑痣 儿童血管瘤 (红胎记、青胎记)
0531-89002222
济南市中区济微路125-7号
www.jnxgl120.com

嘉乐不孕症医院
济南
主治:生殖健康与不孕症专业
0531-6777 7777
地址:济南市玉函路、土屋路交叉口
www.jn1212.com

骨科医院
济南
主治:腰椎间盘突出、关节炎、股骨头坏死、强直性脊柱炎
0531-67966666
济南市英雄山路36号
www.jngk.cn

哮喘病医院
济南
主治:哮喘、儿童哮喘、老慢支、慢阻肺、肺心病、慢性咳嗽等。
0531-66621111
济南市英雄山路412号
www.jnxcbyy.com